
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 

оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН ВолНЦ РАН 

в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 

и общественно-политических настроений населения Вологодской области в феврале – апреле 2018 г., 

а также в среднем за последние 6 опросов (июнь 2017 – апрель 2018 г.). Даётся сопоставление их 

с данными за 2007-й (последний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достиг-

нуты наиболее высокие оценки президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства 

Д.А. Медведева). С 2014 г. представлена годовая динамика данных.

В феврале – апреле 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ составил 68%, 

что соответствует среднегодовому значению показателя за 2015–2017 гг. Доля негативных 

оценок деятельности главы государства за последние два месяца снизилась на 3 п.п. (с 21 до 

18%).

Уровень поддержки Председателя Правительства РФ в феврале – апреле 2018 г. составил 

48–50%, что ниже, чем в 2014–2016 гг. (52–58%). Доля негативных суждений за последние два 

месяца уменьшилась на 3 п.п. (с 31 до 28%).

Для справки: по данным ВЦИОМ доля положительных оценок деятельности Президента в 

целом по стране в январе – апреле 2018 г. составила 82–83% (удельный вес негативных суждений 

– 11%). По данным Левада-Центра поддержка главы государства с февраля по апрель увеличи-

лась на  5 п.п. (с 76 до 81%), доля отрицательных оценок снизилась на 3 п.п. (с 22 до 19%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ

231Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 11, № 2, 2018



Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Июнь

2017

  Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Президент РФ

  Одобряю 75,3 58,7 64,1 69,1 67,8 67,3 67,5 69,7 68,3 68,9 68,7 68,1 68,5 +1 +10 -7

Не 

одобряю
11,5 25,6 22,3 17,5 18,8 20,0 19,3 17,3 19,4 19,3 20,8 18,4 19,1 0 -7 +8

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 54,2 58,1 52,3 49,5 47,9 49,7 51,5 49,9 48,3 49,9 49,5 -3 -10 -

Не 

одобряю
- 24,7 27,6 21,7 27,6 31,1 32,1 30,9 29,9 31,3 30,8 27,8 30,5 +3 +6 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 40,1 39,3 37,7 39,8 40,6 42,3 40,8 39,4 39,3 39,5 40,3 +3 -5 -15

Не 

одобряю
22,2 30,5 38,9 36,2 39,3 39,3 38,9 38,7 39,2 40,1 37,9 36,1 38,5 -1 +8 +16

* Вопрос задается с 2008 г.

Оценка успешности решения Президентом большинства ключевых проблем развития 

страны за последние два месяца не изменилась:

– доля людей, считающих успешными действия Президента по укреплению международ-

ных позиций России, составляет 55–56%;

– по защите демократии и укреплению свобод граждан – 43%;

– по подъему экономики и росту благосостояния населения – 31%.

Среди ощутимых изменений, произошедших в феврале – апреле 2018 г., необходимо отме-

тить рост удельного веса жителей области, полагающих, что Президент успешно справляется с 

проблемой наведения порядка в стране (на 3 п.п., с 51 до 54%). Это значительно выше, чем в 

2014–2017 гг. (48–50%) и особенно в 2011-м (37%).

Следует отметить, что в среднем за последние 6 опросов оценка успешности решения 

Президентом ключевых проблем страны примерно соответствует уровню 2007 года (разница 

в 1–2 п.п.). Это касается всех проблем, кроме «подъема экономики и роста благосостояния 

граждан»: доля людей, положительно оценивающих деятельность главы государства в этом 

направлении, в 2007 г. составляла 47%, в среднем за последние 6 опросов – 31% (снижение 

на 16 п.п.).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2014 2015 2016 2017
Июнь

2017

Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Среднее 
за

последние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 50,4 51,7 51,2 55,7 55,3 58,1 57,6 56,5 55,2 56,1 56,5 +5 +10 -2

Не успешно 24,9 33,7 32,4 31,3 29,9 26,8 25,8 26,1 26,3 28,3 26,9 26,9 26,7 -3 -7 +2

Индекс 
успешности

133,5 112,5 118,0 120,4 121,3 129,0 129,5 132,0 131,3 128,3 128,3 129,2 129,8 +8 +17 -4

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 48,0 50,2 49,2 50,6 49,9 52,0 52,7 52,0 50,9 54,2 52,0 +3 +15 -1

Не успешно 34,0 50,0 39,1 37,9 36,7 36,1 35,8 35,6 35,1 34,6 32,7 30,8 34,1 -3 -16 0

Индекс 
успешности

119,2 86,6 108,9 112,3 112,6 114,5 114,1 116,4 117,6 117,4 118,2 123,4 117,9 +5 +31 -1

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 37,5 40,4 36,6 40,3 39,1 41,7 42,5 43,3 42,8 42,9 42,1 +5 +10 -2

Не успешно 37,0 48,3 45,4 41,5 44,3 40,2 39,7 38,8 38,3 39,3 38,7 37,1 38,7 -6 -10 +2

Индекс 
успешности

107,4 84,1 92,1 99,0 92,3 100,2 99,4 102,9 104,2 103,9 104,1 105,8 103,4 +11 +19 -4

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 34,8 34,2 27,2 29,3 28,5 31,3 32,3 31,6 31,0 31,3 31,0 +4 0 -16

Не успешно 39,1 56,1 53,4 52,3 59,4 56,9 57,2 55,9 55,3 56,3 53,7 55,3 55,6 -4 0 +17

Индекс 
успешности

108,1 74,6 81,4 81,8 67,8 72,4 71,3 75,4 77,0 75,3 77,3 76,0 75,4 +8 +1 -33

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

За последние два месяца поддержка «Единой России» возросла на 2 п.п. (с 38 до 40%), что 

соответствует уровню 2015 г. (39%) и выше, чем в 2016–2017 гг. (35%).

В феврале  – апреле 2018 г. также уменьшилась доля людей, считающих, что ни одна из ос-

новных политических партий не выражает их интересы (на 3 п.п., с 29 до 26%). Это меньше, 

чем в 2011–2017 гг. (30–34%), однако по-прежнему значительно выше, чем в 2007 г. (18%).

В остальном структура партийно-политических предпочтений жителей области существенно 

не изменилась и соответствует уровню 2016–2017 гг.: поддержка ЛДПР составляет 10–11%, 

КПРФ – 8%, «Справедливой России» – 3–5%.
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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в Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2
0
1
6

2
0
1
1

2
0
0
7

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 32,8 38,8 35,4 38,0 34,7 33,8 35,2 35,6 37,9 38,4 39,7 36,8 +1 +6 +7

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,6 6,2 10,4 21,9 11,0 11,1 10,9 11,5 11,6 10,1 9,6 10,8 0 +3 +3

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 9,7 7,1 8,3 14,2 7,6 8,5 8,0 7,3 8,1 7,1 8,1 7,9 0 -2 +1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 3,5 3,6 4,2 10,8 4,8 5,1 5,8 4,5 4,3 3,5 2,5 4,3 0 -1 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,3 0,2 0,3 – 0,5 0,3 0,4 0,8 1,1 0,9 1,2 0,8 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,4 31,8 29,4 – 29,2 29,1 26,1 26,2 28,5 28,8 26,2 27,5 -2 -2 +10

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 12,2 12,0

–
12,2 12,1 13,7 14,1 8,6 11,1 12,7 12,1 0 -1 -9

В феврале – апреле 2018 г. увеличилась доля людей, характеризующих свое повседневное 

настроение как «нормальное, прекрасное, ровное» (на 3 п.п., с 69 до 72%). Это выше, чем за все 

предыдущие годы измерений. 

Кроме того, за два последних месяца на 3 п.п. возрос удельный вес тех, кто считает, что «все 

не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть» (с 76 до 79%, что соответствует 

среднему уровню за 2014–2017 гг.).

Между тем, самооценка материального положения в феврале – апреле существенно не из-

менилась: доля жителей области, субъективно относящих себя к категории людей «среднего 

достатка», составляет 41–42% (для сравнения: в 2007 г. – 48%); удельный вес «бедных и нищих» 

– 46–47% (в 2007 г. – 42%). 

Индекс потребительских настроений в феврале – апреле составил 89–90 пунктов. Это вы-

ше, чем в 2015–2017 гг. (77–85 п.), однако заметно ниже, чем в 2007 г. (106 п.). Следует также 

отметить, что значение индекса ниже отметки в 100 пунктов (это наблюдается как минимум с 

2011 г.) говорит о том, что большинство населения высказывает пессимистические прогнозы 

относительно перспектив экономической ситуации в стране и динамики своего личного мате-

риального положения.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2014 2015 2016 2017
Июнь

2017

Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Среднее 
за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Настроение
Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 71,0 73,8 71,0 70,5 68,6 71,5 71,1 +3 +8 +7

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 24,9 25,9 26,2 24,2 23,2 21,2 22,8 24,0 23,4 23,1 23,0 -3 -6 -5

Запас терпения
Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 80,8 78,4 78,0 77,7 78,7 80,5 74,4 77,1 76,2 79,0 77,7 0 +3 +4

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 12,6 14,5 15,6 15,8 14,8 13,5 17,5 16,2 16,3 14,8 15,5 0 0 +2

Социальная самоидентификация*
Доля считающих 

себя людьми 

среднего достатка

48,2 43,1 43,2 38,7 42,1 43,1 43,5 45,2 43,0 41,7 41,2 41,8 42,7 +1 0 -5

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 49,1 50,7 49,0 46,6 43,2 45,8 48,8 47,1 46,2 46,5 46,3 -3 +2 +4

Индекс потребительских настроений
Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 87,6 77,1 77,7 84,6 84,3 86,2 86,7 87,3 89,2 90,3 87,3 +10 -2 -19

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

Улучшение социального настроения в феврале – апреле 2018 г. отмечается в 11 из 14 соци-

ально-демографических категорий населения. Во всех группах этот показатель значительно 

выше, чем в 2007 году. Особенно обращает на себя внимание рост позитивных эмоций среди 

людей, относящихся по самооценке доходов к 20% наименее обеспеченных жителей области 

(на 14 п.п., с 48 до 62%). Отчасти это может быть связано с тем, что «россияне адаптировались 

к проблемам в экономике, меньше тревожатся из-за них и отказываются от таких радикальных 

способов преодоления экономических проблем, как экономия на продуктах питания»2. Такой 

вывод сделали эксперты РОМИР по итогам опросов, проведенных в декабре 2017 г. В то же время 

сложно не согласиться и с более пессимистической оценкой некоторых экспертов: «Привы-

кание населения к вялотекущему кризису, в том числе к стабильному небольшому снижению 

реальных доходов, привело к тому, что граждане уже не ощущают резкого ухудшения своего 

материального положения»3. 

2 Россияне привыкли к проблемам в экономике, выяснили социологи // РИА-новости. 2018. 30 янв. Режим доступа:  

https://ria.ru/economy/20180130/1513586801.html
3 Привыкая к «вялотекущему кризису», россияне вернулись к опыту выживания 1990-х годов // Материалы ана-

литического обзора «Мониторинг экономической ситуации в России» / Российская академия народного хозяйства 

и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС). Реж. дост.: https://www.newsru.com/

finance/01aug2017/survival.html
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На наш взгляд, существенный рост доли положительных оценок социального настроения 

среди людей, относящихся по самооценке доходов к 20% наименее обеспеченных жителей об-

ласти, именно в феврале – апреле 2018 г. может быть также связан с ожиданием позитивных 

перемен в вопросах внутреннего социально-экономического развития, и прежде всего – в ди-

намике уровня и качества жизни, на что обращал внимание Президент в Послании Федераль-

ному Собранию 2018 г.

Вместе с тем рост доли тех, кто положительно характеризует свое настроение, отмечается 

не во всех группах: фактически без изменений остаются оценки людей старше 55 лет (64–66%), 

лиц с высшим и незаконченным высшим образованием (76–78%), представителей средне- и 

высокодоходных категорий населения (72 и 82% соответственно).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Июнь

2017

Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 68,9 69,5 68,8 70,6 72,5 74,6 71,3 70,8 71,0 73,4 72,3 +3 +8 +6

Женский 61,7 62,0 69,8 68,0 67,4 70,2 69,9 73,1 70,8 70,3 66,6 70,0 70,1 +3 +8 +8

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,1 77,1 76,4 78,1 75,4 80,1 79,4 82,2 74,2 79,6 78,5 +2 +8 +7

30-55 лет 64,8 62,5 69,5 67,2 67,4 71,5 72,0 75,9 71,4 73,1 68,8 74,0 72,5 +5 +10 +8

Старше 55 лет 54,8 58,3 65,4 65,5 64,0 64,9 67,4 67,8 66,4 61,4 65,6 64,2 65,5 +1 +7 +11

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 62,5 63,6 62,1 63,6 65,8 65,2 63,3 61,2 60,5 65,5 63,6 +1 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 70,4 70,1 68,4 72,0 70,2 76,7 73,3 75,0 68,9 72,7 72,8 +4 +9 +8

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 76,2 72,7 74,3 75,8 78,0 79,1 77,1 75,6 77,9 76,2 77,3 +3 +9 +9

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 50,8 51,8 52,5 52,9 57,1 58,1 57,9 50,7 47,7 61,8 55,6 +3 +10 +4

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 72,3 71,0 69,4 72,0 72,9 73,7 71,7 72,0 70,3 71,7 72,1 +3 +7 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 84,8 82,0 80,9 83,7 81,3 86,4 82,1 86,2 82,2 81,5 83,3 +2 +8 +8

Территории

   Вологда 63,1 67,1 76,4 73,9 69,9 72,6 74,0 77,0 74,0 72,2 71,0 73,5 73,6 +4 +7 +11

Череповец 68,1 71,2 76,3 70,6 71,7 75,7 76,1 77,9 76,9 75,2 71,5 75,0 75,4 +4 +4 +7

Районы 61,6 57,1 61,8 64,6 64,8 66,1 66,6 69,7 66,1 66,9 65,6 68,3 67,2 +2 +10 +6

Область 63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 71,1 73,8 71,1 70,5 68,6 71,5 71,1 +3 +8 +8

Заключение
Результаты этапа мониторинга общественного мнения, проведенного в феврале – апреле 2018 

года, свидетельствуют о том, что наиболее ощутимые изменения в начале года произошли в дина-
мике социального настроения: в большинстве социально-демографических категорий населения 
доля позитивных оценок эмоционального состояния заметно увеличилась. 
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Аналогичную динамику оценок общественного мнения фиксируют и общероссийские исследо-
вания. Так, по результатам опросов, проведенных в феврале, эксперты ВЦИОМ отметили, что «все 
показатели социального самочувствия россиян сегодня выше, чем были два года назад…Индексы 
социального самочувствия возвращаются к докризисному уровню 2014 г., а показатели экономи-
ческого положения и общего вектора развития страны уже серьезно превзошли значения четырех-
летней давности»4.

Вместе с тем специалисты ВЦИОМ пока не спешат делать категоричные выводы относительно 
динамики общественных настроений. Они отмечают, что «снижение негатива не всегда переходит 
в оптимизм…При том, что направление развития страны воспринимается, скорее, как правильное, 
перспективы улучшения личного материального положения выглядят неочевидными»5.

То же самое можно сказать и по результатам исследований, проводимых ВолНЦ РАН на терри-
тории Вологодской области: доля «бедных и нищих» с декабря 2017 г. составляет 47% (что выше, 
чем доля людей «среднего достатка» – 41%); индекс потребительских настроений за последние два 
месяца также не изменился (89–90 пунктов, что говорит о преобладании пессимистических про-
гнозов у большинства населения); более половины жителей области     по-прежнему скептически 
относятся к успешности решения Президентом задачи подъема экономики и роста благосостояния 
граждан (54–55%).

И хотя в динамике оценок материального положения существенных изменений в последние ме-
сяцы не наблюдается, это не сказывается на стабильно высокой поддержке главы государства 
(68–70%). Напомним также, что на прошедших 18 марта президентских выборах доля голосов, 
отданных за В. Путина на территории Вологодской области, составила 72,41% (в среднем по Рос-
сии – 65,26%); явка людей на избирательные участки в Вологодской области составила 66,2%, в 
среднем по стране – 61,12%.

Преодоление отставания и решительный прорыв, прежде всего, в вопросах внутреннего развития 
(«сбережения народа России и благополучия наших граждан»6) стало лейтмотивом Послания Пре-
зидента Федеральному Собранию, озвученного накануне голосования (1 марта 2018 г.). Это полно-
стью соответствовало ожиданиям населения, что подтверждают и эксперты ВЦИОМ, которые 
говорят об «актуальности затронутой повестки, прежде всего, различных аспектов обеспечения 
безопасности россиян и перспектив решения социально-экономических проблем»7. Не менее важен 
и тот факт, что «значительной частью россиян послание воспринималось через призму программы 
действий главы государства на следующий срок. В этом контексте цель послания – не только обо-
значить задачи развития, но и продемонстрировать реальность путей их достижения»8.

Таким образом, улучшение социального настроения россиян при неизменной актуальности су-
ществующих проблем социально-экономического характера является прежде всего результатом 
восприятия целевых установок развития страны на ближайшие годы, подкрепленных конкретными 

поручениями Президента, цифровыми критериями достижения, персональной ответственно-

стью основных исполнителей. Примут ли наметившиеся в начале года позитивные изменения 

в оценках общественного мнения характер тенденции, будет зависеть в первую очередь от эф-

фективности выполнения поручений главы государства новым составом кабинета министров, 

который будет озвучен после инаугурации  В. Путина в мае 2018 г.

Материалы подготовили: М.В. Морев, Т.В. Урванова, И.В. Параничева.
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